

文化·大观

# 让136座侨厝“活”起来

□本报通讯员 林亦霞 林强 文图



东大村历经百年岁月依旧芳颜不改的老侨厝



姚为祺故居被修缮作为“廉善传家”侨乡家风家训馆。

春日,莆田市涵江区江口镇东大村迎来大量游客,人们流连于蒜溪明媚春色之中,用相机记录这个南洋风情村落。村中38幢华侨大厝历经百年风雨,依旧芳颜不改,展示着涵江侨文化的独有魅力。

## 促保护 延续“新根魂”

作为我省重点侨乡之一的涵江区,有海外华侨华人约80万人,分布在87个国家和地区。他们在家乡兴建融合莆仙特色和南洋美学的“大厝”,这些侨厝便成了纾解游子乡愁、联结四海同胞乡情的感情寄托。

近年来,涵江区委区政府高度重视侨乡建筑保护工作,深入推进“侨厝赋能”工程,全力传承保护利用好这些老侨厝,全心守护好广大旅居海外籍华侨华人在家乡留下

的“根”,心中牵挂的“魂”,记忆深处的“梦”。该区成立由6部门组成的区特色侨房普查领导小组,组织开展侨房普查和建档工作,对全区136处华侨建筑进行全面登记、建档造册。第一批列入涵江区特色侨房的有20座,如印尼银行家李文正、商界“地产大王”黄廷方、“轮胎大王”林德祥等侨界名人的侨房。

建档之后,如何有效破解侨房空置问题?该区创新使用权流转方式,通过捐赠、托管等办法,让侨房在活化利用中实现最大的保护。例如,姚为祺故居是东大村最早的华侨私人住宅,风格简洁大气,保存完好。1998年,其子女将家宅无偿捐赠给村委会。如今,姚为祺故居被修缮作为“廉善传家”侨乡家风家训馆对外开放,吸引了各方游客纷至沓来,学习传承其“清清白白 不邪不贪 爱国

爱乡 饮水思源”的好家风家训。

## 扬文脉 激发“新活力”

走进莆田市第一家建成对外开放的镇级侨房纪念馆——江口侨房纪念馆,老一辈华侨筚路蓝缕的奋斗精神和拳拳赤子之心深深打动了每一个人。纪念馆由华侨传统建筑文协楼修缮改造而成,设立“漂洋过海”“奋斗历程”“游子思乡”“江口侨领”“情系桑梓”等11个主题展厅,通过图片介绍、场景还原、全息影像、雕塑绘画、实物展览、互动体验等方式,全面展示华侨移民史、奋斗史及爱国爱乡的赤子情怀。如今,这里已经成为涵江区弘扬华侨爱国爱家精神和传承华侨文化的重要窗口。

在推进侨房保护的进程中,涵江区除了

秉持“修旧如旧”原则保护老建筑,还在不改“古厝”建筑风格的基础上,充分拓展内部利用空间,丰富其用途,将侨房兴办成家风家训馆、华侨纪念馆、民俗馆、文创体验馆以及民宿、餐厅、茶室等多元活动场所,激发侨房新活力。

江口镇东大村充分挖掘侨厝的文创价值,通过文化赋能模式,让老侨厝在抚慰故地乡愁的同时,也续写着新时代乡村振兴的精彩故事。2020年,东大村引入专业团队,提取“古厝”中的各式神兽、纹饰、花砖、门楣雕刻等元素,通过专业视觉传达设计,打造乡村文化IP——可爱的东大logo“东大狮”等以及独特的东大“乡村字体”,并转化成乡村文化IP素材库,建立全国首个完整的乡村文化资产包,形成百年侨乡文化活资产,当前已完成知识产权注册80多项。

# 非遗“驻”校园 传承育新人



孩子们学习体验制作万应茶。



孩子们识别制作万应茶的中草药。

为深入推进非物质文化遗产传承保护,龙岩市永定区在开展形式多样的非遗进校园活动的同时,在学校设立非遗传承馆,让非遗文化实现从“进”到“驻”的转变,在传承非遗技艺的同时,帮助孩子们从小树立文化自信。

近日,万应茶非遗文化体验馆揭牌进驻永定区城东幼儿园,学校将常态化开设万应茶的制作技艺和中草药的识别课堂,让孩子们在课堂中认识并传承这一

非遗技艺。

“好神奇呀,原来万应茶是用这么多中草药碾成粉做成的,我们一定要好好学习这些中草药的作用。”手拿着研磨器在研磨中草药的孩子们对万应茶充满好奇。

此次挂牌的万应茶非遗文化体验馆包括实物展示区、制作体验区和百草种植区,进驻校园后,永定采善堂

制药有限公司将定期派出员工,指导孩子们学习万应茶从种植采摘中草药到研磨、制作,再到晾晒烘干的全过程。截至目前,永定区城东幼儿园已有土陶、客家土楼营造技艺、剪纸、舞龙等近10项非遗文化进驻,让孩子们体验非遗文化中的精湛技艺的同时,不断培养和增强他们的艺术鉴赏能力,进一步增强文化自信。

本报通讯员 熊川 摄影报道

# 这些数字告诉你,2023年全民健身成效几何

2024年全国群众体育工作会议近日召开,国家体育总局群体司司长丁东在工作报告中介绍了2023年全国群众体育的相关情况,一组组扎实的数据反映了过去一年中全民健身工作取得的成效和进展。

## 扩大健身设施供给 缓解“健身去哪儿”难题

据介绍,2023年国家体育总局下达中央集中彩票公益金转移支付支持地方建设小型健身中心、小型体育公园、群众滑冰场、县级多功能运动场,以及维修、改造、更新行政村农民体育健身工程健身器材等项目共计6303个。下达2023年中央公共文化服务体系专项建设资金,实施全民健身场地器材补短板乡镇/街道项目,支持全国1000个没有配建全民健身场地器材的乡镇/街道补齐短板。支持地方启动283个体育公园、全民健身中心(小型体育综合体)、公共体育场地标准田径跑道和标准足球场、社会足球场等项目的实施工作。截至2023年底,全国共有体育场地459.27万个,体育场地面积40.71亿平方米,人均体育场地面积近2.89平方米,提前实现了《“十四五”体育发展规划》中提出的2.6平方米的人均场地面积目标。

此外,国家体育总局会同住房和城乡建设部

扎实推进“国球进社区”“国球进园区”活动。截至2023年底,已在全国31个省市区和新疆生产建设兵团的近8500个老旧小区、3800个城市公园新增乒乓球台在内的各类健身设施近75000个。

针对已建成的健身场地设施,国家体育总局多措并举提升场馆开放服务水平。2023年补助2491个公共体育场馆免费或低收费开放,覆盖到全国近1400个县级行政区,据统计,这些场馆核心区免费或低收费开放场地面积超过2000万平方米,受益人次超过4亿。

## 加大赛事活动供给 满足多元健身需求

在過去的一年中,“村BA”“村超”“村排”“龙舟”等群众身边的全民健身赛事活动火热出圈。据统计,2023年通过全民健身信息服务平台上传的群众身边的赛事活动达24.6万个,活动参与人数超7183万。

围绕元旦、全民健身日、农民丰收节、重阳节等节点,国家体育总局共开展元旦新年登高、“行走大运河”全民健身系列活动、纪念“发展体育运动,增强人民体质”题词等8个全国性全民健身主题活动,活动参与人群广泛,覆盖全年四季,形成全区域、全季节、全人群参与的良好态势。

国家体育总局努力搭建群众展示健身成果的国家平台,在去年举办了第十四届全国运动会未完赛群众赛事和第十四届全国冬运会群众比赛,完成第十五届全国运动会群众赛事活动相关准备工作,举办了2023年全国健身线上运动会。截至2023年底,累计上线190余个赛事活动,直接参赛人数达2198万余人,参赛证书发放超过1731万份。

此外,以“三大球”和冰雪运动为抓手,在全国范围内开展“三大球”群众赛事情况摸底调研,完成首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作,进一步带动基层“三大球”普及发展。深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略,以品牌活动为引领,推动冰雪运动“四季拓展”,不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。2023年大众冰雪季期间,全国各地组织开展各类群众冰雪赛事活动约2100项。

## 社会体育指导员队伍不断壮大

在2023年,服务百姓健身的社会体育指导员队伍不断壮大,全民健身志愿服务和国家体育总局标准达标活动常态化开展。截至去年底,全国累计培养公益类社会体育指导员320万人,每千人拥有社会体育指导员达2.28名,提前达成了《“十四五”体育发展规划》中提出的每千人拥有社会体育指导员

2.16名的目标。此外,去年全国启动“万村女性社会体育指导员培训计划”,全年为2万多个行政村培养了超5万名农村女性社会体育指导员。

此外,国家体育总局标准达标工作持续推进。据统计,2023年共发放国家体育锻炼标准电子证书约36.4万份,全国累计参与人次40.2万人次,全国达标率达90.63%。全年共选取全国15个省区市的105个站点开展常态化国民体质监测,收集监测数据22.8万多条。

国家体育总局局长高志丹在2024年全国群众体育工作会议上表示,这些数字的背后,是党中央、国务院的坚强领导,是中央和国家部委、地方各级党委政府和体育等部门共同努力的结果,也是一代代群体工作者勤勉敬业、埋头苦干,一个个基层体育人默默坚守、无私奉献的结果。

高志丹同时指出,对照体育强国建设赋予的重任和人民群众对美好生活的向往,当前群众体育工作仍存在问题和短板,需要在破解“健身去哪儿”难题、统筹区域发展、聚焦重点人群、搭建人民群众体育舞台四个方面“下功夫”,要牢固树立和践行造福人民的政绩观,高度自觉、矢志不渝地坚守群众体育履职之要,让体育发展成果真正更多、更公平地惠及全体人民。(据新华社电)

巴黎序曲

# 全国皮划艇激流回旋春季冠军赛落幕 闽将摘得五金三银一铜

本报讯(记者 肖榕)近日,为期4天的2024年全国皮划艇激流回旋春季冠军赛在泉州南安落下帷幕。在本次比赛中,福建选手揽下一半的金牌,夺得5金3银1铜。

本次比赛由国家体育总局水上运动管理中心、中国皮划艇协会、福建省体育局主办,共有来自北京、广东、福建等的22支队伍、182名运动员报名参加10个项目的角逐,是目前为止该项比赛在国内参赛队伍最多的一场赛事。

最终,福建队成为本次比赛的最大赢家,在两个单项和三个团体比赛中夺得第一,将半数金牌收入囊中。其中,李诗婷和谢雪婷分别夺得女子单人皮艇、女子极限皮艇冠军,李诗婷还与李彤、陈琳携手夺得女子单人皮艇团体项目冠军;在男子单人划艇团体项目中,由郑家欣、谢远聪、张志成组成的福建队收获冠军;余海杰则在男子单人皮艇团体赛中夺冠,他的队友是来自国家队的黄利奎、赵正超。

根据中国皮划艇协会此前公布的《皮划艇激流回旋项目巴黎奥运会参赛运动员选拔办法》,夺得本次比赛女子单人划艇冠军的选手将夺得一张晋级巴黎奥运会的门票。最终,冠军被来自贵州的黄娟以117.59秒的成绩夺得。

资讯

# 第四届IM两岸青年影展 征片工作启动

本报讯(记者 张哲昊)30日,记者从IM两岸青年影展组委会了解到,即日起,第四届IM两岸青年影展征片工作正式启动,并同步开放短片竞赛单元报名通道。

据介绍,IM两岸青年影展(In Moments Film Festival)是以扶持全球高校青年影视创作力量为目标,集短片评比、论坛、展映等于一体的专业影像节展,倡导青年创作者以影像为手段,呈现多元时代下的社会发展。

自2020年起,IM两岸青年影展已在平潭成功举办3届,是目前两岸之间规模最大的青年影像交流活动。本次影展共设置了“麒麟最佳影片”“麒麟评委大奖”“麒麟最佳导演”等多个奖项,短片竞赛单元采用公开征集的形式,面向全球华人高校学生和青年导演征集2022年6月30日之后完成的剧情短片、非剧情短片,时长要求为15分钟以上、40分钟以下。

组委会还将组织专业评审委员对征集作品进行初审、复审和提名推荐,并评选出50部终审入围作品。影展预计于5月对报名影片进行初审,7月对影片进行复审,于影展举办期间进行终审,入围终审的作品将有机会进行线下展映,团队代表将受邀参与影展相关活动。

值得一提的是,本届影展还对参赛资格进行调整,从“高等院校全日制学生”扩展至“高等院校全日制以及非全日制学生”,向更多青年影像创作者敞开大门。

# 中国作协新时代文学攀登计划项目公布 我省3部作品入选

本报讯(记者 陈尹荔)日前,中国作家协会新时代文学攀登计划第四期入选项目公布,我省作家杨少衡的《深蓝》、陈毅达的《烟火流光》、蔡崇达的《大海》入选。

据悉,中国作家协会新时代文学攀登计划第四期共收到申报项目96个,最终15个项目入选。其中,我省入选作品《深蓝》抒写的是一部献礼新中国成立75周年的中华民族海洋复兴史,《烟火流光》再现了沙县小吃经营者在党和政府的积极引导和助力下实现共同致富奔小康的幸福图景,《大海》反映的是粤港澳大湾区发展繁荣的壮阔历程。

新时代文学攀登计划于2022年7月31日启动,由中国作协牵头,联合全国重点文艺类出版社和文学期刊、图书公司、影视公司、网络文学网站以及文化类网络平台,成立新时代文学攀登计划联席会议,由成员单位定期向中国作协推荐申报优质选题,从作家创作、编辑出版、宣传推广、成果转化、对外译介等多方面统筹协调,形成联动机制,主要对以长篇小说为主的优质选题提供支持。



30日,三明学院经济与管理学院携手三明市三元区西街道富华社区,在街道养老服务中心举行“青春萤火课堂”开班仪式,为社区儿童开设围棋、书法、绘画等兴趣班。该院萤火虫志愿服务队将以富华社区为阵地,探索大学生社会实践新模式。林嵘摄

# 石狮市公安局灵秀派出所聚力开展反走私普法宣传活动

为深入推进反走私普法宣传工作,持续推进反走私“五进”宣传活动,近日,石狮市公安局灵秀派出所积极开展反走私普法宣传活动。

其间,灵秀派出所民警深入辖区就打击走私“套代购”走私进行了宣讲,结合典型案例讲解走私“套代购”走私的特点及危害,普及打击走私“套代购”走私涉及的法律规定,介绍如何防范落入“套代购”陷阱的方法。通过面对面向群众讲解反走私相关知识,充分调动广大群众参与反走私行动的积极性,营造了浓厚的反走私氛围;推“警网融合”机制优势,变“单打独斗”为“多元共治”,推动问题发现在基层、解决在基层。 □专题